
e-ISSN 2412-0774   CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE ISSUE № 2 (87), 2026 

 

                                                                                                                                                       116 
 
© Гошко Роман, 2026 

DOI: https://doi.org/10.28925/2412-0774.2026.2.9 

 
УДК 378.147:004.8:330.341.1 

 

Роман Гошко 

https://orcid.org0009-0002-3626-852X  

аспірант кафедри інноваційних технологій  

з педагогіки, психології та соціальної роботи,  

Університет імені Альфреда Нобеля,  

вул. Січеславська Набережна, 18, 49000, Дніпро, Україна 

rvhoshko@gmail.com 

 

ІНТЕГРАЦІЯ СТАРТАП-ТЕМАТИКИ В ЗМІСТ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ЕКОНОМІСТІВ  

 
У статті обґрунтовано доцільність формування підприємницької компетентності 

майбутніх економістів на засадах стартап-орієнтованого підходу в процесі навчання в 
закладах вищої освіти. Підкреслено необхідність узгодження професійної підготовки 

здобувачів вищої освіти з вимогами інноваційної економіки, розвитком стартап-

екосистем та суспільним запитом на фахівців, здатних діяти в умовах невизначеності, 
ризику й швидких змін. Метою дослідження є розроблення підходу до формування 

підприємницької компетентності в майбутніх економістів шляхом введення стартап-

тематики до змісту освітніх компонентів бакалаврських програм. Для досягнення мети 
проаналізовано освітньо-професійні програми зі спеціальності С1 Економіка та 

міжнародні економічні відносини (за спеціалізаціями), визначено перелік обов’язкових 

освітніх компонентів, зміст яких доцільно оновити, сформульовано їхні цільові 

характеристики й очікувані результати навчання. Запропоновано наскрізну змістову 
лінію з менеджменту стартапів, що охоплює теоретичну підготовку, практико-

орієнтовані завдання, командну роботу, моделювання бізнес-процесів, розроблення 

мінімально життєздатного продукту, фінансове та інвестиційне обґрунтування 
проєктів. Особливу увагу приділено організації курсових робіт за принципом «одна ідея – 

три етапи реалізації», що забезпечує безперервність, поступове ускладнення та 

інвестиційну орієнтацію результату. Розроблена трирівнева модель (ініціація, 

стабілізація та адаптація, масштабування) дозволяє поетапно формувати здатність 
переходити від ідеї до валідованої бізнес-моделі, оптимізації діяльності та 

міжнародного розвитку стартапу. Реалізація запропонованого підходу сприятиме 

інтеграції теоретичних знань із практикою інноваційного підприємництва, формуванню 
підприємницької компетентності та розвитку інвестиційного мислення, підвищенню 

якості професійної підготовки майбутніх економістів. 

 
Ключові слова: здобувач вищої освіти, курсова робота, освітній компонент, 

підприємницька компетентність, проєктна діяльність, результати навчання. 

 

ВСТУП 

 

Згідно з компетентнісним підходом, що є одним із засадничих у сучасній вищій освіті, 

професійна підготовка майбутніх економістів спрямована на формування у них 

компетентностей, необхідних для успішної професійної діяльності, самореалізації в 

особистому, професійному та суспільному житті, досягнення необхідної якості життя. 

Важливе значення в структурі професійної компетентності економіста – випускника закладу 

вищої освіти за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти належить підприємницькій 
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компетентності. 

Протягом багатьох років в Європейському Союзі приділяється значна увага розвитку 

підприємницького потенціалу громадян та організацій, підприємницького мислення й 

культури (Bacigalupo et al., 2016, p. 5). Це відображено в нормативних документах 

Європейського Союзу (European Commission, 2019) та публікаціях, що містять рекомендації 

щодо формування освітніх та суспільних політик (Bacigalupo et al., 2016; Bianchi et al., 2022; 

Sala et al., 2020).  

Підприємницька компетентність є однією з компетентностей для навчання впродовж 

життя, що визначається як «здатність діяти на основі можливостей та ідей, а також 

перетворювати їх на цінності для інших. Вона ґрунтується на креативності, критичному 

мисленні та розв’язанні проблем, ініціативності та наполегливості, а також здатності 

працювати у співпраці з метою планування та керування проєктами, що мають культурну, 

соціальну або фінансову цінність» (European Commission, 2019, p. 13). Зазначені навички в 

більшості належать до основних навичок 2025 року, названих у звіті Всесвітнього 

економічного форуму (World Economic Forum, 2025). 

Розробники рамки підприємницької компетентності визначають її як «трансверсальну 

компетентність, яку громадяни можуть застосовувати у всіх сферах життя, від особистісного 

розвитку до активної участі у суспільстві, (повторного) виходу на ринок праці як найманої 

або самозайнятої особи, а також до започаткування підприємницької діяльності (культурної, 

соціальної або комерційної)» (Bacigalupo et al., 2016, p. 6). У складі концептуальної моделі 

підприємницької компетентності виокремлено три сфери (ідеї та можливості; ресурси; 

реалізація), що підкреслює її сутність як здатність перетворювати ідеї та можливості на дії 

шляхом мобілізації наявних ресурсів (особистих, матеріальних і нематеріальних) (Bacigalupo 

et al., 2016, р. 10). Кожна зі сфер охоплює по п’ять компетентностей, наприклад: етичне та 

стале мислення (ідеї та можливості); мотивація та наполегливість (ресурси); подолання 

невизначеності, двозначності та ризику (реалізація) та інші (Bacigalupo et al., 2016, р. 11). 

Отже, підприємницька компетентність потрібна не лише для провадження бізнесу і 

підприємництва, а й загалом для побудови успішного життєвого шляху, а тому має бути 

сформованою в усіх громадян, незалежно від сфери діяльності. 

Діяльність економістів як фахівців передбачає аналіз результатів господарської 

діяльності підприємства / установи / організації з подальшим плануванням заходів для 

підвищення ефективності та рентабельності на основі оптимального використання 

матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, впровадження нових способів ведення 

діяльності (Вища рада юристів України). З огляду на це, для майбутніх економістів 

підприємницька компетентність має подвійне значення – особистісне (необхідна для 

життєвої самореалізації) та фахове (необхідна для якісного виконання трудових функцій).  

Українські науковці приділяють значну увагу феномену підприємницької 

компетентності особистості. Різні аспекти її формування у процесі професійної підготовки 

майбутніх економістів у закладах вищої освіти представлено в працях Н. Акімової, Ю. 

Баніта, Ю. Білової, І. Брижань, Н. Каландирець, Г. Матукової, І. Міняйленко, І. Середіної, Ю. 

Ушакової, О. Шапран та інших дослідників. Зокрема, науковцями запропоновано такі 

інноваційні технології і методи формування підприємницької компетентності у майбутніх 

економістів: тренінгова робота та наскрізна практична підготовка (Акімова, 2024); 

мультимедійні проєкти з цифровими навчальними наративами, форсайт-навчання, 

підприємницьке самопроєктування (Баніт, 2019); проєктний підхід (Каландирець, 2017а); 

інтерактивні технології та методи (проблемні лекції, ділові ігри, «відео за запитом», кейс-

метод, метод презентації, навчальні дискусії, метод «мозкового штурму», тренінги, майстер 

класи) (Каландирець, 2017b). Аналіз цих методів дозволяє зробити висновок, що вони 

передбачають активну участь здобувачів вищої освіти у всіх передбачених формах освітньої 

роботи, моделювання реальних ситуацій, аналіз поточного стану та прогнозування 

результатів діяльності, створення умов для прояву здатностей та застосування навичок, що 

становлять ядро підприємницької компетентності.  
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Спираючись на висновки науковців щодо доцільності застосування інтерактивних і 

практико-орієнтованих методів, вважаємо, що значний ефект для формування в майбутніх 

економістів підприємницької компетентності буде мати реалізація стартап-орієнтованого 

підходу як в межах освітніх програм за рахунок оновлення змісту освітніх компонентів та 

застосування методів навчання, що відповідають етапам життєвого циклу стартапу, так і на 

рівні закладів вищої освіти шляхом створення стартап-екосистем й залучення до них 

здобувачів вищої освіти. 

Згідно з одним із визначень, «стартап – тимчасова організація, створена для пошуку 

відтворюваної, придатної для масштабування бізнес-моделі» (Левковець, 2022). Виходячи з 

цього, вважаємо, що проходження через стадії життєвого циклу стартапу в процесі 

професійної підготовки безпосередньо сприяє формуванню навичок, які є складниками 

підприємницької компетентності. 

Дослідженню теоретичних і практичних аспектів функціонування стартапів як 

інноваційної форми підприємництва присвячено праці Ю. Богоявленської, С. Горбаченко, О. 

Левковець, І. Найди, А. Жекю, Н. Ситник, В. Слатвінської, О. Чепурної та інших науковців. 

Виділимо також праці, в яких розглядаються питання імплементації в освітній процес 

університетів стартапів як засобу розвитку інноваційного потенціалу вищої освіти та 

підвищення якості професійної підготовки: створення умов для інноваційної 

підприємницької діяльності учасників освітнього процесу, формування стартап-екосистеми 

закладів вищої освіти (Вергун & Вергун, 2023; Кизим та ін., 2021; Шевчук та ін., 2021; 

Ivanova et al., 2025; Srihita et al., 2026); застосування стартап-орієнтованого підходу в 

професійній підготовці здобувачів вищої освіти (Гораш & Семенишена, 2025; Косарук, 2025; 

Нетреба, 2020; Cico, 2022; Jurgelevičius & Raišienė, 2024; Kemell, 2019; Sandia-Saldivia et al., 

2024; Santoso et al., 2023; Sedaghat & Maxwell, 2024); роль університетів як компонента 

загальної стартап-екосистеми країни (Євтушенко et al., 2019); кейси розвитку стартапів у 

закладах вищої освіти (Онищенко & Скриль, 2024; Shirai et al., 2024). 

Попри наявність доволі значного наукового доробку з питань реалізації стартап-

орієнтованого підходу у вищій освіті, проблема формування в майбутніх економістів 

підприємницької компетентності в умовах стартап-екосистеми університету є недостатньо 

дослідженою, зокрема в аспекті оновлення змісту і структури окремих освітніх компонентів 

з метою посилення уваги до розвитку відповідних навичок. 

Мета дослідження – розроблення підходу до формування підприємницької 

компетентності в майбутніх економістів за рахунок введення стартап-тематики до змісту 

освітніх компонентів. 

Завдання дослідження: 

1) визначити обов’язкові освітні компоненти професійної підготовки майбутніх 

економістів, зміст яких доцільно оновити з урахуванням стартап-орієнтованого підходу, та 

розробити напрями оновлення змісту; 

2) розробити наскрізну методичну систему виконання курсових робіт на засадах 

стартап-орієнтованого підходу. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

 

Для розв’язання поставлених завдань нами було проаналізовано освітні програми 

професійної підготовки зі спеціальності С1 Економіка та міжнародні економічні відносини 

(за спеціалізаціями) за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти, зокрема в Університеті 

імені Альфреда Нобеля (2025), та обрано обов’язкові освітні компоненти, зміст яких 

доцільно оновити з урахуванням стартап-орієнтованого підходу:  

1-й семестр: Основи економіки; Інформаційні та комунікаційні технології у бізнесі; 

3-й семестр: Менеджмент бізнес-процесів; 

4-й семестр: Маркетинг та основи просування товарів на міжнародних ринках; 

Економіка підприємства та підприємництво; 



e-ISSN 2412-0774   CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE ISSUE № 2 (87), 2026 

 

119 

© Гошко Роман, 2026 

 

5-й семестр: Методи оптимізації бізнес-процесів; 

6-й семестр: Економіка та зовнішьоекономічна діяльність України; 

7-й семестр: Лідерство, групова динаміка; 

8-й семестр: Міжнародна інвестиційна діяльність; Економіка праці та соціально-

трудові відносини. 

Зміст освітніх компонентів оновлено з урахуванням результатів досліджень 

українських і зарубіжних науковців (Гавриш та ін., 2019; Грицюк та ін., 2022; Scott, 2017). 

Логіку розгортання наскрізної змістової лінії з менеджменту стартапів представлено на 

Рисунку 1. 

 

 
Рисунок 1. Логіка розгортання наскрізної змістової лінії з менеджменту стартапів 

Складено автором особисто 

 

Для кожного із цих освітніх компонентів сформульовано мету введення нових тем та 

очікувані результати навчання здобувачів вищої освіти (Таблиця 1). 

Таблиця 1 

Цільові характеристики оновлення змісту освітніх компонентів 

 

Освітній компонент Мета введення нових тем Очікувані результати навчання 

Основи економіки Сформувати уявлення про 

трансформацію економічних 

систем у напрямі інноваційної 

моделі та роль стартапів як 

рушіїв економічного зростання. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 розрізняти традиційну та 

інноваційну моделі 

підприємництва; 

 пояснювати механізм 

формування надприбутку через 

впровадження інновацій; 

 визначати роль стартапів у 

структурі національної 

економіки; 

 аналізувати вплив людського 

капіталу на економічний 

розвиток. 
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Інформаційні та 

комунікаційні 

технології в бізнесі 

Сформувати здатності 

застосовувати цифрові 

технології для розроблення, 

прототипування, тестування та 

первинного просування стартап-

проєкту у цифровому 

середовищі. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 використовувати хмарні сервіси 

для організації роботи команди; 

 створювати цифровий прототип 

продукту (MVP); 

 застосовувати no-code 

інструменти для розробки 

базової версії продукту; 

 проводити онлайн-опитування 

та цифрову валідацію ідеї; 

 використовувати CRM та 

інструменти автоматизованої 

комунікації; 

 налаштовувати базову цифрову 

присутність стартапу. 

Менеджмент бізнес-

процесів 

Сформувати здатність керувати 

бізнес-процесами в умовах 

невизначеності та швидких змін. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 ідентифікувати стадію 

життєвого циклу стартапу; 

 моделювати бізнес-процеси 

відповідно до обраної бізнес-

моделі; 

 застосовувати інструменти 

гнучкого керування; 

 аналізувати ризики на різних 

етапах розвитку стартапу. 

Маркетинг та основи 

просування товарів на 

міжнародних ринках 

Сформувати компетентності 

маркетингового обґрунтування 

та міжнародного просування 

інноваційних продуктів. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 визначати цільові сегменти для 

інноваційного продукту; 

 обґрунтовувати маркетингову 

стратегію виходу на зовнішні 

ринки; 

 оцінювати конкурентні переваги 

продукту; 

 розробляти комунікаційну 

стратегію просування. 

Економіка 

підприємства та 

підприємництво 

Сформувати здатність 

економічно обґрунтовувати 

діяльність стартапу. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 розраховувати показники 

ефективності; 

 оцінювати економічні ризики; 

 формувати фінансову модель 

підприємства. 

Методи оптимізації 

бізнес-процесів 

Сформувати здатність 

оптимізувати діяльність 

стартапу в умовах 

масштабування. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 застосовувати методи 

оптимізації процесів; 

 визначати критичні точки 

розвитку проєкту; 
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 розробляти систему показників 

ефективності; 

 мінімізувати трансакційні 

витрати. 

Економіка та 

зовнішьоекономічна 

діяльність України 

Сформувати розуміння 

інноваційного підприємництва в 

забезпеченні 

конкурентоспроможності 

України. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 аналізувати стан інноваційної 

екосистеми України; 

 оцінювати вплив стартапів на 

макроекономічні показники; 

 визначати інституційні бар’єри 

розвитку; 

 формулювати напрями 

державної підтримки інновацій. 

Лідерство, групова 

динаміка 

Сформувати здатність керувати 

командами в інноваційному 

середовищі стартапу. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 формувати ефективну проєктну 

команду; 

 застосовувати стилі лідерства 

залежно від стадії розвитку 

стартапу; 

 керувати груповою динамікою. 

Міжнародна 

інвестиційна 

діяльність 

Сформувати здатність 

оцінювати інвестиційні 

можливості інноваційних 

проєктів у глобальному 

економічному середовищі. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 оцінювати інвестиційний ризик; 

 розраховувати показники 

прибутковості; 

 обґрунтовувати стратегію 

виходу інвестора. 

Економіка праці та 

соціально-трудові 

відносини 

Сформувати розуміння 

трудових відносин в 

інноваційному бізнесі. 

Здобувач вищої освіти буде 

здатний: 

 аналізувати структуру 

людського капіталу; 

 оцінювати ефективність 

мотиваційних систем. 

 

Складено автором особисто 

 

Далі наведемо теми, які доцільно ввести до окремих освітніх компонентів для 

вирішення поставлених завдань. 

Освітній компонент «Основи економіки» здобувачі вищої освіти вивчають у першому 

семестрі. Ця навчальна дисципліна формує теоретичне підґрунтя для подальшого навчання 

та професійного становлення особистості економіста. Для формування первинних понять 

інноваційного підприємництва та ознайомлення з основами стартап-підприємництва 

пропонуємо ввести до змісту освітнього компоненту такі питання: Інноваційна модель 

економічного розвитку; Підприємництво в неоіндустріальній економіці; Стартап як форма 

інноваційного підприємництва; Роль інтелектуального капіталу в сучасній економіці; 

Інноваційна монополія та економічна природа надприбутку. 

Для формування підприємницької компетентності здобувачам вищої освіти доцільно 

запропонувати такі практичні завдання: 

1) Підготувати доповідь на тему «Кейси стартапів: історія перемог і невдач». 
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2) Моделювання стартап-ідеї. Необхідно розробити концепцію власного стартапу та 

представити її у форматі короткої презентації (10–12 слайдів). Завдання виконується шляхом 

роботи в малих групах і складається з таких основних підзавдань: сформулювати проблему 

та інноваційне рішення; визначити вид інтелектуального капіталу (людський, структурний, 

клієнтський); описати потенційний механізм отримання економічного прибутку; 

аргументувати можливість створення тимчасової інноваційної монополії. 

Освітній компонент «Інформаційні та комунікаційні технології в бізнесі» також 

вивчається у першому семестрі, а отже спрямований на формування бази для подальшого 

розвитку цифрових навичок у здобувачів вищої освіти. Цей освітній компонент має подвійне 

значення для розкриття стартап-тематики: як інструмент підприємницької діяльності, 

оскільки нині відбувається інтенсивна цифровізація економіки; як об’єкт підприємницької 

діяльності, оскільки сфера цифрових технологій наразі відзначається високим рівнем 

інноваційності й можливостями для створення інноваційних продуктів. 

До змісту освітнього компоненту «Інформаційні та комунікаційні технології у бізнесі» 

пропонуємо ввести такі питання: 

1) Цифрова економіка та платформенні бізнес-моделі: Дані як ресурс цифрового 

бізнесу; Хмарні сервіси (Google Cloud, Microsoft Azure, Amazon Web Services). 

2) Хмарні технології та цифрові робочі середовища: Робочі середовища Google 

Workspace та Microsoft 365; Онлайн-співпраця з використанням вебсервісів Slack, Notion, 

Trello. 

3) Цифрові інструменти прототипування. Сутність мінімально життєздатного 

продукту (MVP, Minimum Viable Product). Роль прототипування в перевірці гіпотез. Види 

прототипів: паперові, цифрові, інтерактивні. Створення MVP з використанням вебсервісів 

Figma, Mockflow, Miro, Canva. Створення вебсторінок з використанням no-code платформ 

Webflow, Bubble, Base44. 

4) Цифрова валідація бізнес-ідеї. Створення цифрових опитувань з використанням 

Google Forms, Typeform, SurveyMonkey для онлайн-дослідження клієнтів. Проведення 

онлайн-інтерв’ю та отримання зворотного зв’язку. 

5) Цифрова комунікація та керування клієнтами. Можливості систем керування 

відносинами з клієнтами (CRM, Customer Relationship Management) на прикладі HubSpot 

CRM. Автоматизація розсилки електронних листів засобами Mailchimp та SendPulse. 

Соціальні мережі як цифровий канал тестування попиту. 

Для формування відповідних цифрових навичок здобувачі вищої освіти можуть 

виконувати такі завдання: розроблення карти емпатії клієнта у Miro для обраної бізнес-ідеї; 

створення низькодеталізованого ескізу (wireframe) головної сторінки продукту у Figma; 

створення прототипу мобільного інтерфейсу у Figma; розробка односторінкового сайту MVP 

у Webflow; проведення онлайн-опитування з використанням Google Forms і аналіз 

результатів; налаштування тестової бази клієнтів у HubSpot CRM; створення контент-плану 

для Instagram або LinkedIn з визначенням цільової аудиторії; створення тестової рекламної 

кампанії в Meta Business Suite з визначенням цільової аудиторії. 

Під час вивчення цього освітнього компонента доцільно розпочати формування 

команд для подальшого розроблення стартап-проєктів на наступні чотири роки. 

Освітній компонент «Менеджмент бізнес-процесів» (3-й семестр). До його змісту 

пропонуємо ввести такі питання: Життєвий цикл стартап-проєкту; Бізнес-модель як основа 

організації процесів; Командоутворення в інноваційних проєктах; Гнучкі підходи до 

управління (Lean, Pivot); Проєктний підхід в управлінні інноваціями. 

Для формування практичних навичок пропонуються такі завдання: 

1) Симуляція Lean і Pivot підходів до управління у форматі кейс-стаді. Здобувачам 

пропонується кейс інноваційного проєкту, що стикається з ринковою невизначеністю. 

Необхідно застосувати Lean-підхід, визначити мінімально життєздатний продукт, 

змоделювати варіанти стратегічної зміни напряму бізнесу (Pivot) (клієнтський сегмент, 

ціннісна пропозиція, канал збуту тощо), оцінити економічні наслідки управлінських рішень. 
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Результатом має бути обґрунтоване управлінське рішення. 

2) Розроблення моделі командної взаємодії в інноваційному проєкті. Здобувачі 

індивідуально або в малих групах проєктують систему ролей і відповідальності стартап-

команди. Необхідно визначити ключові ролі, сформувати матрицю відповідальності, 

обґрунтувати вибір гнучкої методології управління, описати механізм прийняття рішень у 

команді. Результатом має бути модель організації бізнес-процесів стартапу. 

Освітній компонент «Маркетинг та основи просування товарів на міжнародних 

ринках» (4-й семестр). Для висвітлення стартап-тематики пропонуємо ввести такі питання до 

його змісту: Маркетинг стартапу; Формування попиту на інноваційний продукт; Валідація 

ринку та споживача; Масштабування та вихід на міжнародні ринки; Цифрові канали 

просування інноваційних продуктів. 

Для формування практичних навичок пропонується командна робота над проєктом 

«Маркетингова стратегія стартапу». Здобувачі повинні розробити маркетингову концепцію 

інноваційного продукту з орієнтацією на міжнародний ринок. Для цього необхідно 

визначити цільовий сегмент і сформулювати ціннісну пропозицію, описати цикл взаємодії 

споживача з компанією та канали залучення, обґрунтувати вибір ринку для масштабування. 

Освітній компонент «Економіка підприємства та підприємництво» (4-й семестр). 

Для висвітлення стартап-тематики пропонуємо ввести такі питання до його змісту: 

Організаційно-правові форми стартапів; Вибір системи оподаткування; Захист прав 

інтелектуальної власності; Формування доходів та витрат інноваційного підприємства; 

Оцінка економічної ефективності проєкту. 

Для формування практичних навичок пропонуються такі завдання: 

1) Командний проєкт з економічного обґрунтування стартапу. Здобувачі повинні 

розробити фінансово-економічну модель інноваційного підприємства. Необхідно обрати 

організаційно-правову форму стартапу, визначити систему оподаткування та розрахувати 

податкове навантаження, сформувати структуру доходів і витрат, розрахувати показники 

ефективності, зробити висновок щодо доцільності реалізації проєкту. 

2) Ділова гра «Інвестиційна оцінка стартап-проєкту» з моделюванням переговорів між 

засновниками стартапу та потенційними інвесторами. Необхідно підготувати фінансові 

розрахунки та прогноз грошових потоків, визначити вартість компанії, обґрунтувати потребу 

у фінансуванні, презентувати проєкт у форматі пітчингу. 

Освітній компонент «Методи оптимізації бізнес-процесів» (5-й семестр). До його 

змісту доцільно ввести такі питання: Lean-оптимізація бізнес-процесів; Pivot як інструмент 

адаптації бізнес-моделі; Оптимізація витрат на стадіях масштабування проєкту; KPI 

інноваційного проєкту; Інформаційні технології управління проєктами. 

Для формування в здобувачів вищої освіти практичних навичок пропонуються такі 

види діяльності: 

1) Практикум «Pivot та адаптація бізнес-моделі». Індивідуальна або групова робота з 

моделювання змін у бізнес-моделі стартапу під впливом ринкових факторів. Необхідно 

визначити критичні KPI стартапу, змоделювати варіанти стратегічної зміни напряму бізнесу 

(зміна сегмента, каналу, ціннісної пропозиції), провести порівняльний аналіз фінансових 

показників до і після змін, обґрунтувати управлінське рішення на основі даних. 

2) Практична робота з використанням систем керування проєктами (Jira або Asana) та 

аналітики (Looker Studio або Microsoft Power BI). Необхідно налаштувати систему 

моніторингу KPI стартапу, побудувати дашборд ефективності, змоделювати сценарій 

масштабування з урахуванням витрат, підготувати звіт для інвестора. 

Освітній компонент «Економіка та зовнішьоекономічна діяльність України» (6-й 

семестр). До його змісту доцільно ввести такі питання: Національна екосистема стартапів; 

Роль стартапів у структурній модернізації економіки України; Венчурне фінансування в 

Україні; Інноваційна інфраструктура; Міграція стартапів та юрисдикційні ризики. 

Для формування практичних навичок пропонується командна робота над аналітичним 

мініпроєктом «Національна стартап-екосистема України», під час якого необхідно провести 
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комплексний аналіз інституційної та фінансової інфраструктури підтримки інновацій. 

Завдання для здобувачів: охарактеризувати роль Українського фонду стартапів у розвитку 

інноваційного підприємництва, проаналізувати механізми функціонування правового 

режиму Дія.City, визначити вплив стартапів на структурну модернізацію економіки, оцінити 

бар’єри розвитку стартап-екосистеми в Україні. 

Освітній компонент «Лідерство, групова динаміка» (7-й семестр). До його змісту 

доцільно ввести такі питання: Лідерство в інноваційних командах; Формування стартап-

команди; Управління конфліктами в умовах невизначеності; Підприємницьке мислення та 

культура інновацій; Мотивація в умовах ризику. 

Для формування в здобувачів вищої освіти практичних навичок пропонуються такі 

види діяльності: 

1) Моделювання створення інноваційної команди з розподілом ролей. Завдання для 

здобувачів: визначити стиль лідерства залежно від стадії розвитку проєкту; розподілити ролі 

за моделлю командних ролей Meredith Belbin (Nine Belbin Team Roles, n/d); розробити 

правила внутрішньої взаємодії та прийняття рішень; сформувати систему нематеріальної 

мотивації в умовах ризику. 

2) Тренінг «Управління конфліктами та мотивація в стартапі» – моделювання типових 

ситуацій (розбіжності співзасновників, дефіцит ресурсів, невдача продукту). Завдання для 

здобувачів: застосувати стратегії поведінки в конфлікті за підходом K. Thomas та R. Kilmann 

(McPheat, 2022); обґрунтувати вибір мотиваційної моделі; визначити механізми підтримки 

командної стійкості; підготувати план відновлення командної ефективності після кризової 

ситуації. 

Освітній компонент «Міжнародна інвестиційна діяльність» (8-й семестр). До його 

змісту доцільно ввести такі питання: Венчурне інвестування; Стадії фінансування стартапу; 

Оцінювання інвестиційної привабливості; Краудфандинг та альтернативні джерела 

фінансування. 

Для формування практичних навичок пропонується провести практикум 

«Краудфандингова кампанія», під час якого здобувачі вищої освіти розробляють модель 

альтернативного фінансування інноваційного продукту. Необхідно обрати платформу 

(наприклад, Kickstarter або Спільнокошт «Велика ідея»), сформувати бюджет кампанії, 

визначити структуру винагород для учасників, розрахувати точку беззбитковості проєкту, 

визначити доцільність краудфандингової кампанії. 

Освітній компонент «Економіка праці та соціально-трудові відносини» (8-й 

семестр). До його змісту доцільно ввести такі питання: Інтелектуальний капітал як фактор 

виробництва; Гнучкі форми зайнятості в інноваційних компаніях; Мотиваційні моделі в 

стартапах (опціони, частка в капіталі); Продуктивність праці в інноваційному секторі.  

Для формування практичних навичок пропонується провести практикум з 

розроблення системи матеріальної та нематеріальної мотивації для стартапу. Здобувачі 

повинні змоделювати систему опціонів, визначити частку участі ключових працівників у 

капіталі, розрахувати економічний ефект від застосування часткової участі у власності, 

оцінити ризики розмивання капіталу. 

Важливе значення в процесі професійної підготовки майбутніх економістів за 

бакалаврськими освітніми програмами має виконання курсових робіт. Зокрема, освітньою 

програмою (Університет імені Альфреда Нобеля, 2025) передбачено три курсові роботи: у 

четвертому, шостому й восьмому семестрах. Цей вид навчальної діяльності спрямований на 

поглиблення теоретичних знань і закріплення практичних навичок, отриманих під час 

вивчення обов’язкових освітніх компонентів.  

У межах нашого дослідження вважаємо доцільним також організувати виконання 

курсових робіт на засадах стартап-орієнтованого підходу. Протягом першого – третього 

семестрів відбувається формування стартап-команд та генерація ідей. На початку четвертого 

семестру вже можна приступати до розроблення комплексного стартап-проєкту за 

принципом «одна ідея – три етапи реалізації». Характеристику наскрізного виконання 
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курсових робіт на засадах стартап-орієнтованого підходу наведено в Таблиці 2. 

 

Таблиця 2 

Наскрізна методична система виконання курсових робіт на засадах стартап-

орієнтованого підходу 

 

Параметр 4 семестр  

І рівень 

6 семестр  

ІІ рівень 

8 семестр  

ІІІ рівень 

Узагальнена 

назва курсової 

роботи 

Маркетингово-

економічне 

обґрунтування ідеї 

стартапу 

Оптимізація та 

стратегія розвитку 

стартапу 

Інвестиційна стратегія 

та міжнародне 

масштабування 

стартапу 

Стадія розвитку 

стартапу 

Ініціація Стабілізація та 

адаптація 

Масштабування 

Фокус роботи Валідація ідеї та бізнес-

моделі 

Управління процесами 

та оптимізація 

Інвестиції та глобальна 

експансія 

Ключове 

завдання 

Довести життєздатність 

ідеї 

Забезпечити 

ефективність і стійкість 

Забезпечити 

інвестиційну 

привабливість 

Тип аналітики Маркетингова та базова 

фінансова 

Операційна та 

стратегічна 

Інвестиційна та 

фінансова 

Основні 

інструменти 

Business Model Canvas, 

MVP, аналіз ринку, 

точка беззбитковості 

KPI, Lean-аналіз, Pivot, 

сценарне моделювання 

NPV, IRR, ROI, оцінка 

вартості бізнесу 

Робота з 

ризиками 

Виявлення ринкових 

ризиків 

Управління 

операційними та 

стратегічними 

ризиками 

Управління 

інвестиційними та 

міжнародними 

ризиками 

Масштаб аналізу Мікрорівень (продукт – 

споживач) 

Мезорівень 

(підприємство – ринок 

– середовище) 

Макро- та глобальний 

рівень 

Фінансова модель Попередня, спрощена Оптимізована, сценарна Повна інвестиційна 

модель 

Результат для 

стартапу 

Валідована бізнес-

модель і MVP 

Оптимізована та 

масштабована модель 

Інвестиційний 

меморандум і стратегія 

міжнародного розвитку 

Сформовані 

компетентності 

Підприємницьке 

мислення та здатність 

переходити від ідеї до 

валідованої бізнес-

моделі. 

Здатність керувати 

стартапом, приймати 

рішення в умовах 

невизначеності та 

оптимізувати діяльність 

на основі аналітичних 

даних 

Стратегічна 

підприємницька 

компетентність, 

здатність залучати 

інвестиції і 

масштабувати бізнес на 

міжнародному рівні 

Рівень 

автономності 

здобувача 

Формування базових 

навичок 

Прийняття 

управлінських рішень 

Самостійне стратегічне 

планування 

 

Складено автором особисто 

 

У кожному семестрі передбачається виконання конкретних завдань для отримання 

завершеної частини загального проєкту (Таблиця 3).  
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Таблиця 3 

Завдання й очікувані результати виконання курсових робіт 

 

Семестр 

Завдання Очікуваний результат 

IV 1. Сформулювати проблему та обґрунтувати 

її актуальність на основі аналізу ринку. 

2. Розробити концепцію інноваційного 

продукту (послуги) та описати його унікальну 

ціннісну пропозицію. 

3. Провести сегментацію ринку та визначити 

цільову аудиторію. 

4. Побудувати карту емпатії споживача та 

описати клієнтський шлях. 

5. Провести конкурентний аналіз. 

6. Розробити бізнес-модель стартапу. 

7. Створити мінімально життєздатний 

продукт або його прототип. 

8. Провести первинну валідацію попиту 

(опитування, інтерв’ю, тестування гіпотез). 

9. Сформувати структуру доходів і витрат 

стартапу. 

10. Розрахувати точку беззбитковості та 

визначити базові показники ефективності. 

11. Зробити висновок щодо економічної 

доцільності реалізації стартап-ідеї. 

1. Сформовано та описано ідею 

стартапу, визначено проблему і 

ціннісну пропозицію. 

2. Підтверджено наявність 

попиту на основі первинної 

валідації продукту. 

3. Розроблено бізнес-модель. 

4. Створено прототип або 

мінімально життєздатний 

продукт. 

5. Сформовано базову фінансову 

модель (структура доходів і 

витрат, точка беззбитковості). 

6. Обґрунтовано економічну 

доцільність запуску стартапу. 

VI 1. Проаналізувати ключові фінансові та 

нефінансові показники функціонування 

стартапу. 

2. Визначити стадію життєвого циклу 

стартапу. 

3. Ідентифікувати ключові бізнес-процеси та 

побудувати їх модель. 

4. Визначити систему KPI стартапу та 

обґрунтувати їх вибір. 

5. Провести аналіз витрат і виявити 

можливості їх оптимізації. 

6. Змоделювати альтернативні сценарії 

розвитку. 

7. Виконати порівняльний фінансовий аналіз 

сценаріїв розвитку. 

8. Проаналізувати національне середовище 

функціонування стартапу. 

9. Оцінити ризики діяльності стартапу та 

розробити заходи їх мінімізації. 

10. Розробити стратегію масштабування на 

внутрішньому ринку. 

11. Обґрунтувати управлінські рішення щодо 

подальшого розвитку стартапу. 

1. Проведено комплексний 

аналіз діяльності стартапу. 

2. Визначено систему KPI та 

модель управління бізнес-

процесами. 

3. Розроблено сценарії розвитку, 

зокрема варіанти стратегічної 

зміни напряму бізнесу. 

4. Проведено Lean-оптимізацію 

витрат і процесів. 

5. Здійснено оцінку ризиків і 

запропоновано заходи з їхньої 

мінімізації. 

6. Сформовано стратегію 

масштабування на національному 

рівні. 
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VІІI 1. Провести комплексний фінансовий аналіз 

діяльності стартапу. 

2. Сформувати прогноз грошових потоків на 

середньострокову перспективу. 

3. Розрахувати показники інвестиційної 

привабливості. 

4. Визначити потребу у фінансуванні та 

оптимальну структуру капіталу. 

5. Обґрунтувати вибір джерел фінансування. 

6. Оцінити вартість компанії та частку 

інвестора. 

7. Розробити модель мотивації команди. 

8. Проаналізувати можливості виходу на 

міжнародний ринок. 

9. Сформувати стратегію міжнародного 

масштабування. 

10. Підготувати інвестиційний меморандум 

або пітч-дек стартапу. 

11. Зробити висновок щодо інвестиційної 

доцільності та перспектив глобального 

розвитку проєкту. 

1. Побудовано повну фінансову 

модель з прогнозом грошових 

потоків. 

2. Розраховано показники 

інвестиційної ефективності. 

3. Обґрунтовано структуру 

капіталу та стратегію залучення 

фінансування. 

4. Проведено оцінку вартості 

стартапу та частки інвестора. 

5. Розроблено модель мотивації 

команди. 

6. Сформовано стратегію виходу 

на міжнародний ринок. 

7. Підготовлено інвестиційний 

меморандум або пітч-дек. 

 

Складено автором особисто 

 

Реалізація запропонованого наскрізного підходу до виконання курсових робіт 

ґрунтується на принципах безперервності (один стартап-проєкт розробляється впродовж 

трьох семестрів), поступового ускладнення (здобувач проходить шлях від формулювання від 

ідеї до стратегічного управління), міждисциплінарності та трансдисциплінарності (здобувач 

комбінує знання та навички, отримані під час вивчення різних освітніх компонентів, 

створюючи на цій основі новий продукт), принцип командної відповідальності, принцип 

інвестиційної орієнтації кінцевого результату. 

Впровадження в освітній процес цього підходу сприятиме формуванню у здобувачів 

вищої освіти підприємницької компетентності, інвестиційного мислення, готовності до 

створення власного бізнесу, а також інтеграції теорії економіки з практикою інноваційного 

підприємництва. 

 

ВИСНОВКИ  

 

Інтеграція змісту освітніх компонентів бакалаврських освітніх програм зі 

спеціальності С1 Економіка та міжнародні економічні відносини (за спеціалізаціями) з 

логікою життєвого циклу стартапу забезпечує послідовне формування здатності переходити 

від ідеї до створення валідованої бізнес-моделі, оптимізації діяльності та залучення 

інвестицій і, як результат, сприяє формуванню у здобувачів вищої освіти підприємницької 

компетентності.  

Розробляючи підходи до формування підприємницької компетентності в майбутніх 

економістів за рахунок введення стартап-тематики до змісту освітніх компонентів, ми 

сформулювали два завдання дослідження: визначити обов’язкові освітні компоненти 

професійної підготовки майбутніх економістів, зміст яких доцільно оновити з урахуванням 

стартап-орієнтованого підходу, та розробити напрями оновлення змісту; розробити наскрізну 

методичну систему виконання курсових робіт на засадах стартап-орієнтованого підходу. 

У процесі виконання першого завдання проаналізовано освітні програми підготовки 

бакалаврів зі спеціальності С1 Економіка та міжнародні економічні відносини (за 
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спеціалізаціями) та визначено обов’язкові освітні компоненти, зміст яких доцільно оновити 

на засадах стартап орієнтованого підходу. До них віднесено дисципліни, що послідовно 

охоплюють економічну, цифрову, управлінську, маркетингову, інвестиційну та соціально-

трудову підготовку здобувачів. Сформульовано мету введення питань менеджменту 

стартапів та очікувані результати навчання, що відповідають сферам підприємницької 

компетентності. Запропоновано напрями змістового оновлення цих освітніх компонентів 

шляхом введення тем з інноваційного підприємництва, цифрового прототипування, валідації 

бізнес-ідей, Lean- та Pivot-підходів, фінансово-економічного обґрунтування стартапу, 

управління ризиками, командної взаємодії, венчурного інвестування, міжнародного 

масштабування та мотивації в інноваційних компаніях тощо. Це дало змогу вибудувати 

наскрізну логіку формування підприємницької компетентності майбутніх економістів 

упродовж усього періоду навчання. 

У процесі виконання другого завдання розроблено наскрізну методичну систему 

виконання курсових робіт на засадах стартап- орієнтованого підходу за принципом «одна 

ідея – три етапи реалізації». Запропонована система передбачає поетапну розробку стартап-

проєкту у четвертому, шостому і восьмому семестрах: від маркетингово-економічного 

обґрунтування ідеї та створення MVP, через оптимізацію бізнес-процесів, аналіз KPI і 

стратегій розвитку, до побудови повної інвестиційної моделі, підготовки інвестиційного 

меморандуму та стратегії міжнародного масштабування. Такий підхід забезпечує 

безперервність, поступове ускладнення завдань, міждисциплінарну інтеграцію знань, 

командну відповідальність і практичну спрямованість результатів. Його впровадження 

сприятиме формуванню в здобувачів вищої освіти підприємницького та інвестиційного 

мислення, готовності до створення власного бізнесу й застосування економічних знань у 

практиці інноваційного підприємництва. 

Подальші дослідження спрямовано на перевірку ефективності запропонованого 

методичного підходу до формування підприємницької компетентності майбутніх 

економістів. 
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The article substantiates the feasibility of forming entrepreneurial competence of future 

economists on the basis of a startup-oriented approach in the process of studying in higher 

education institutions. The relevance of the study is due to the need to harmonize the 
professional training of higher education students with the requirements of the innovative 

economy, the development of startup ecosystems and the public demand for specialists capable 

of operating in conditions of uncertainty, risk and rapid change. The purpose of the study is to 
develop an approach to the formation of entrepreneurial competence in future economists by 

introducing startup topics into the content of educational components of bachelor's programs. 

To achieve the goal, educational and professional programs in the specialty C1 Economics 
were analyzed, a list of mandatory educational components was determined, the content of 

which should be updated, their target characteristics and expected learning outcomes were 

formulated. A cross-cutting content line on startup management was proposed, covering 

theoretical training, practice-oriented tasks, teamwork, business process modeling, 
development of a minimum viable product, financial and investment justification of projects. 

Special attention was paid to the organization of coursework according to the principle of “one 

idea – three stages of implementation”, which ensures continuity, gradual complication and 
investment orientation of the result. The developed three-level model (initiation, stabilization 

and adaptation, scaling) allows you to gradually form the ability to move from an idea to a 

validated business model, optimization of activities and international development of a startup. 

The implementation of the proposed approach will contribute to the integration of theoretical 
knowledge with the practice of innovative entrepreneurship, the formation of entrepreneurial 

competence and the development of investment thinking, and the improvement of the quality of 

professional training of future economists. 
 

Keywords: coursework, educational component, entrepreneurial competence, higher education 

student, learning outcomes, project activity. 
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